Kiegyenlitd szamitasok:

Sztochasztikus feldolgozas
Barsi Arpad




Folyamatosan valtozé mennyiségek feldolgozasa

» Osszetevdk: trend + jel + zaj

 Matematikailag:

e Determinisztikus és sztochasztikus 0sszetevok
= Determinisztikus: trend d(t)
o Sztochasztikus: jel + zaj s(t) + h(t)
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 Kovarianciamatrixok: C..=Cgx+C,,



Alapvetd feldolgozasi mUveletek
a legkisebb négyzetek modszere szerint

1. Trend meghatarozasa
d(t) = A-X
» Kollokacio

L=A-X+s+h=A-X+z E(t) =d(t) +s(t) + h(t)

2. Interpolacié
o Alapfeltevés: Trend zérus, mérések hibatlanok

3. Szdrés

» Alapfeltevés: Trend zérus, mérések nem hibatlanok
* Egyik lehet6seg: konvolucid



Kollokacio
3 iooés: L=A-X+S+h=A-X+ 72
° AlapOSSZEfugges' (n,1) (n,r) (r,1) (n) (n)2) (n,r) (r,1) (n)1)
e Kovarianciak: CLL :CSS+Chh s Kovariancia-fiiggvény
() (n) - (nn) =10 ke 10
e amiben kovariancia-fuggvénnyel 010 k=20
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N C(t) =Gy 'e_thz < Mit jelent a t paraméter?
Chh ) No és c, és k?
e A paraméterek valtozasa 05
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7 7 Példa!
Kollokacio
Mért pontokon Nem mért pontokon
e Ajel és azaj egyltt e Becsllt jel
z =L-A- X § =C, C_ z
(ny) (n1) (nr) (r) (ND (N (nny (0D
o Ajel e amiben
s =C..C[ z Cq ct)=c. .e ¥t
(n11) (n’sns) (n’IF]IS (n,l) (N,n) ( ) 0
e Becsult leolvasas (fliggvényérték)
N L =d| t |+ S
e Pontossagi mér6szamok? (N 1) (N 1) (N 1)

Mit jelent a d(t) fliggvény?



A mai tudos

e Helmut Moritz (1933-2022)

e TU Graz —» BEV — OSU — Uni Hannover —
Wuhan Uni = TU Berlin > TU Graz

e ~ + Heiskanen és ~ + Hofmann-Wellenhof
o Fizikai geodézia, geodinamika, a Fold forgasa

e Kollokacid (1972): Advanced Least Squares
Method — OSU report




Interpolacio

* A kollokacio specialis esete:
L=A-X+sS+h=A-x+z A=0 h=0

« Igy

L=s=z C=Cxs c(t) =¢, T
e Kovariancia-fuggvény itt is
e Pontossagi mérészamok?

e Nem meért pontokon
§ =Cq Cq L Cq c(t) =c, e

(N2 (Non) (nyny (D) (N,n) Példa!



Konvolucié (altalanos megkozelités)

e A szorzas altalanositasa

+00

(fxg)t)= | f(x)-9lt—z)dr  (f=g)n]= S f[m]-glh—m]

M=—o0

e Kernel és jelentése —

o Amplitudok, frekvenciak
és idbbeli jelek kozotti 6sszefuggések




A konvolucié mogotti algoritmus (1D)

e Szorzas - léptetés
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Nézzink egy példat!

e Duna vizallasa Budapestnél 2017-ben minden nap megfigyelésével
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Altaldnositas 2D-re (Erdekesség)

V4 V4 V4 (4 X 0)

o Ke pfe | d O | goza S p e I d d Center element of the kerel is placed over the §g : g;
source pixel. The source pixel is then replaced (0 x0)

with a weighted sum of itself and nearby pixels. ©0x1)
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K6szonom a figyelmet!




